

■ 一晨不染 |

中澳足球对抗史



娄一晨

回顾历史，虽然中国队早在1957年就参加了世界杯亚洲区预选赛，但是和澳大利亚不属于同一个大洲足联，所以两国国家队直到1983年12月4日才有了第一次国际A级比赛的碰面机会。

那场比赛是在新加坡举行的第二届鱼尾狮杯足球邀请赛的第一轮。开赛后，中国队的两名边锋李华筠和古广明非常活跃，频繁利用速度冲击澳大利亚的防线。

上半场第20分钟，李华筠左路突破至底线，连过两名防守球员后将球横敲中路，中锋柳海光门前包抄轻松推射入网。中国队凭借这一进球以1比0领先结束上半场。

易边再战，中卫林乐丰在中场断球后连过四人，上演精彩的一条龙突破，最后在大禁区外弧顶轰出一脚世界波，洞穿澳大利亚队大门，2比0。

比赛临结束前，澳大利亚队由中锋科斯基主罚点球扳回1球。最终，中国队以2比1获胜。

说来有趣，从这场鱼尾狮杯的比赛开始，中澳两国在整个1980年代一共进行了六次交流比赛。而且这六场比赛在1983年12月-1986年11月之间，可见当时中澳两国足协的关系非常友好。

1986年之后，中澳两国的足球交流进入一段停滞期，直到2006年澳大利亚足协正式加入亚足联，两国足球交流才重新开始升温。

自2007年以来，中澳两国最重要的大赛交锋都出现在世界杯预选赛和亚洲杯赛上。

2008年3月26日，南非世界杯亚洲区预选赛20强赛第一小组，中国队在昆明0比0逼平澳大利亚。2008年6月22日，中国队在悉尼由孙祥取得进球，客场1比0击败早已出线的澳大利亚队。

2015年1月22日，亚洲杯足球赛1/4决赛，小组赛三战全胜昂首出线的中国队遭遇东道主澳大利亚，0比2，卡希尔独中两元。这是两队最近一次的交锋，也是中国球迷记忆最深刻的一次。

当时的澳大利亚队阵容中有卡希尔、米利甘、麦凯、威尔金森、塞恩斯伯里、斯皮拉诺维奇等六名球员先后在中超联赛效力。而当时中国队阵中的武磊、吴曦、李昂、蒿俊闵、张琳芃、王大雷、颜骏凌等如今又面对澳大利亚队。

另外，还有一场中澳两国国家队的交锋很有参考价值。2013年7月28日，东亚杯第三轮，中国队4比3胜澳大利亚。

这场比赛中，中国队面对二线阵容出战的澳大利亚队表现出色，全场占优，一度以4比1大比分领先。四个进球中，武磊更是收获了自己在国家队的首粒进球。

■ 戏剧化 |

郎平的长假迟到了五年



麦卡

郎平宣布自己离任，结束了为期八年的第二次担任中国女排主教练的生涯。

这八年，郎平带着一支低

谷中的中国女排重新崛起，不但两次夺得世界杯冠军，还在2016年里约奥运会上登顶。虽然在前不久的东京奥运会上，作为上届冠军的中国女排没能小组出线，但人们更多地表示理解与包容，没有过多的苛责。这既是因为人们对于竞技体育的心态越来越平和，更因为那是中国女排和郎平。

一方面，郎平为了女排，配得上“鞠躬尽瘁”。近年来，她自己全身多处做过手术，腕关节更是做过两次手术，站立和坐卧都很吃力，她却极少请假，陪伴家人的时间同样少之又少。郎平说：“任务终于完成了，我的第一站是到苏州，给一年前因病去世的老妈扫墓。”

这让我想起里约奥运夺冠之后，央视播出的郎平纪录片中，记者问郎平的母亲，是否愿意女儿继续留任。郎妈妈半天不吭声，在记者再次追问下，郎妈妈心疼女儿的态度溢于言表，“她干不了了，走路都一瘸一拐的，再干就睡球场上。”但最终，郎平又拖着病躯多干了五年，而她也和母亲天人永隔。

无论是当球员，还是当教练，郎平都是“女排精神”的代表，而且，她还拓展了“女排精神”的范围。

郎平自己当球员和教练时都在很多国家游历过，对世界排球的发展有非常真切、全面和深入的体会。而在地执教的这八年，“女排精神”不只是代表着刻苦、

拼命训练比赛的意志品质，也代表了一整套科学的训练体系，和与时俱进、吐故纳新的积极态度。

也正是因为这个原因，这次中国女排虽然失利了，但是没有人觉得中国女排需要重建，或者更换建队的风格，而是可以更聚焦于具体的问题，比如朱婷手腕的伤势，比如具体一些位置上球员的迭代。现在，郎平离任了，无论将来谁来担任中国女排的主教练，这种既刻苦又科学的带队思路，都理应得到延续。

如今，郎平终于可以有时间陪伴家人、休养身体了。这个长假已经迟到了五年。大家的千言万语可以汇成三句话：谢谢郎平！您辛苦了！好好休息！

■ 自说自画 |

看励志故事



阿仁

●一战成名，是说一个默默无闻的人在一场战役或一次比赛中表现异常出色从而扬名天下。埃及无臂乒乓球选手哈马托在东京残奥会上一战成名。他在TT6级小组赛中告负，没有夺取奖牌希望。但哈马托还是一战成名天下知。他是残奥会上唯一用嘴打乒乓球的运动员。哈马托参加比赛是用嘴巴咬住了乒乓球拍的握柄，用右脚趾将乒乓球高高抛起来发球的。他转动脖颈来回球、击球，甚至抽杀。看到哈马托能这样来打乒乓，无人不为之动容。今年48岁的哈马托在10岁时因火车交通事故而失去了双臂。他喜爱乒乓。他的一个小伙伴反对他当乒乓比赛裁判，说：

“一个永远不能打乒乓的人怎么能当裁判？”哈马托从14岁开始用脚发球、用嘴打球，日复一日、年复一年地苦苦练习。“永不放弃”是他信奉的格言。他站在残奥会的乒乓球台前即是成功与胜利。看到哈马托就如同见到了震撼人心的励志故事。希望在巴黎残奥会再见到他。祝愿他能如愿夺得一枚奖牌。

●东京残奥会上还有“二战成名”的英雄，她是我们中国的残奥选手马佳。马佳在8月27日的女子50米自由泳S11级决赛中以打破了世界纪录的成绩勇夺金牌。赛后荷兰选手申诉中国选手李桂芝与她有手臂接触，赛事裁判委员会决定重赛，收回了两位中国

选手的金牌、银牌。马佳表示遵守组委会的规定，积极配合，重新比赛。神州体育迷中有不少吐槽的：“假如是美国人、日本人拿到了金银牌，还会来一记重赛吗？”50米的泳池中是瞬息万变的，太折磨人了。29日重赛，马佳、李桂芝依然包揽前两名，马佳依然打破了世界纪录，比她第一次的成绩还要快。马佳、李桂芝是以“二战成名”而天下知的泳将。

●看残奥会，是看残奥运动员们的拼杀与拼搏，更是看他们的励志故事。受教育了。受到的教育还不是一点点。央视可以做几个残奥会纪录片的。这一定会比一些大片更精彩的，我相信。因为这才是人生价值的闪光。

■ 严之有理 |

回家



严文学

今年夏季几个顶级球星流动的动静很大，梅西的出走，姆巴佩的去意已决，C罗、卢卡库和格里兹曼最后时刻同时回家……使今年的夏天变得疯狂。因为这几个球星的流动很大程度上将改变法甲、英超和西甲的格局，甚至改变了博彩公司对欧冠冠军开出的赔率。

表面看梅西离开巴萨的最大受益者是大巴黎，其实皇马也是，只是皇马最终未能使梅西的流动而引发姆巴佩转会的成功。而C罗计划出走尤文还在选择回马德里或曼彻斯特中那个家时，还遇到了曼城的“拦路抢劫”未遂，C罗最后在恩师弗格森的感召下才回到了18年前曾经跨入的家门。

如果说C罗和格里兹曼都是第一次回家的话，卢卡库则属于“常回家看看”的“孝子”，一个在十年间三次回家的强力前锋无疑会给本赛季的切尔西带来更强的冲击力。

如果说C罗、卢卡库和格里兹曼这三个优秀前锋同时回家具有一定偶然性的话，那么选择执教曾经效力过的球队则较普遍，如今在豪门担任主教练的曼联的索尔斯克亚、大巴黎的波切蒂诺、利

物浦的克洛普、巴萨的科曼、马竞的西蒙尼、阿森纳的阿尔特塔等都执教了当运动员时曾经效力过的球队，此前皇马的齐达内、尤文的孔蒂、拉齐奥的曼奇尼和小因扎吉也是，这绝非巧合，而是一种现象，或是一种反哺，或是一种“恋母情结”。

如今切尔西中仅一名后卫还是卢卡库十年前离开时的队友，而曼联队中已无一人与C罗曾是队友，不过现任曼联主教练挪威人索尔斯克亚曾与C罗共同构筑起冲锋阵线并共创了曼联的辉煌。相比较，巴萨的“坑子”格里兹曼回到马竞的老熟人要多得多，他将与巴萨的队友苏亚雷斯一同在马竞冲锋陷阵。

对球队来说，球员回家的状态比球员回家的感觉更重要。

■ 老骥伏枥 |

日本的被爆冷



姬宇阳

12强赛昨天傍晚已经开战，第一轮就爆出一个大冷门——日本0比1主场被阿曼绝杀。

而且就整场比赛而言，日本队其实并没有比对手踢得多好。

日本队下一场比赛的对手是中国男足，就这小组的整体形势而言，当然是越乱越好。

有点像1997年的10强赛，乱了之后，你就算不能连续赢球，你到后来可能也会有机会。中国男足不是这小组的热门球队，所以当然希望形势越乱越好。

另外，阿曼对付日本队的办法，国足也可以研究研究，这是非常有现实意义的课题。中国队下星期的对手就是日本男足。

同样是一支东亚的强队，韩国首战主场被伊拉克逼平。

今天12强赛的东西亚对话，西亚两支足球队面对东亚的日韩，并且在客场比赛中，应该算占了上风。

这两场结果也再次告诉我们，12强赛没有球队绝对是弱队，能进入到12强赛的，都是有一定战斗力的球队。只要你准备非常充分，或者准备得比对手更好，那么90分钟比赛里，任何结果都有可能。

想象一下首轮之前，有谁想到阿曼会战胜日本。

话又说回来，日本足球一直的问题也是这个，球员都相当不错，但是没有超级球星。

比如北京时间昨天凌晨的葡萄牙队，C罗最后时刻又封神了！两个头球，绝杀+逆转。

他的国家队进球也达到了恐怖的111个。超越阿里·代伊，成为足球历史上新的国家队射手王。

在战术不能解决所有问题的时候，只有靠球星。